

РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу ВАСИЛЬЕВОЙ ОЛЬГИ ВЛАДИМИРОВНЫ тема «Гармонизация взаимоотношений партнеров в молодых супружеских парах» по направлению подготовки 44.04.02. Психолого-педагогическое образование, направленность (профиль) образовательной программы Психология семьи и семейное консультирование

Магистерская диссертация Васильевой О.В. посвящена значимой для психолого-педагогической практики проблеме, а именно разработке, апробации и внедрению эффективных инструментов гармонизации отношений в молодых супружеских парах. Своевременная психологическая помощь семье является важным направлением работы психологов, что делает представленную работу актуальной.

Во введении автором обоснована актуальность исследования, грамотно определены объект и предмет исследования, сформулирована гипотеза исследования, определены его задачи и методы.

Работа имеет достаточно четкую структуру, обусловленную логикой исследования. В теоретической части работы О.В. Васильева достаточно полно проанализировала литературу по изучаемой проблеме; раскрыла понятие современная семья как трансформирующийся социальный институт в трудах отечественных и зарубежных авторов; рассмотрела категорию «гармоничные отношения» в психологической науке и удовлетворенность браком как интегративный показатель качества отношений партнеров (супругов). Выводы, сделанные в теоретической части логично легли в основу опытно-экспериментальной работы. Следует отметить четкость, логичность изложения.

Во второй главе Ольга Владимировна представляет результаты экспериментальной работы по гармонизации взаимоотношений партнеров в молодых супружеских парах. Проведенный автором констатирующий этап эксперимента позволил описать особенности удовлетворенности браком партнеров в семье и оценить межличностные отношения. Разработанная программа гармонизации отношений в супружеских парах была апробирована на выборке молодых семей города Красноярска (возраст супругов до 35 лет). Программа продемонстрировала свою эффективность с точки зрения позитивной динамики следующих показателей: когнитивная, коммуникативная и поведенческая близость, а также общий уровень удовлетворенности браком. Достоверность результатов подтверждена применением методов математической статистики.

В качестве вопроса для дискуссии хотелось бы уточнить:

1. автор в исследовании использует такие понятия как «гармонизация взаимоотношений», «гармоничные отношения», «гармония в отношениях», возникает вопрос – идентичны ли эти понятия;
2. в гипотезе автор предполагает, что программа психологического сопровождения семей с проблемами супружеских отношений позволит

повысить уровень гармоничности взаимоотношений партнеров в молодых супружеских парах, но не поясняет, за счет каких психологических механизмов произойдет гармоничность взаимоотношений партнеров.

По своим формальным характеристикам: стилю, форме, логике изложения, используемым методам, работа полностью соответствует требованиям к магистерским диссертациям

В целом, оценивая диссертацию О.В. Васильевой как самостоятельное, завершённое исследование, выдержанное в требованиях к данному типу работ, рекомендуем оценку «отлично», а автору – присуждение искомой степени магистра.

Рецензент:

канд. психол. наук, доцент,

зав. кафедрой психологии

Красноярского государственного педагогического

университета им. В.П. Астафьева



Е.Ю. Дубовик